



《舞蹈风暴》第二季收官之战即将上演

华宵一：我想成为万花筒，每一面都闪着不同的光

今晚10:00, 湖南卫视舞蹈竞技节目《舞蹈风暴》第二季将迎来收官之战。四强舞者华宵一、黎星、谢欣、陈镇威将分别搭档上届选手李响、敖定雯 & 王占峰、刘迦、胡沈员冲击冠军宝座。近日, “四强舞者”之一的华宵一接受了《羊城晚报》等媒体采访, 讲述了参加节目数月来的心路历程, 向大家展示了一个“外表温婉, 内心倔强”的华宵一。

谈赛果：最大收获是过程, 结果只是“一时的”

华宵一是《舞蹈风暴》第二季的一抹亮色, 早已拥有《罗敷行》《点绛唇》《水月洛神》等代表作的她, 是不少舞迷心中的“古典舞女神”。上届亚军、同为古典舞者的李响也表示: “之前一直有人说, 我是《舞蹈风暴》舞台上‘古典舞的标杆’, 我现在想说, 那是因为宵一那会儿没来。”

犹豫了许久: “人总会患得患失, 我总是怕‘得到这个失去那个’……”

总决赛中, 众人期待着华宵一与李响携手带来一场“古典舞标杆”的合作。然而, 华宵一对合作的最大感触却是“太难了, 太难了, 太难了”。

羊城晚报记者 艾修煜

谈同伴：把“付出”当成日常, 拼着去触摸极限

除了突破自己之外, 短时间内认识了众多舞者, 看到了舞者身后的故事和对舞蹈不同的诠释与理解, 也让华宵一觉得“风暴之旅”分外值得: “我有时候跳出‘舞者’的身份来看大家, 会发自内心地觉得这真是一群特别可爱的人, 他们把‘付出’当做稀松平常, 拼着身体拼着精神一遍遍去磨舞蹈中那一点点属于细胞和神经的东西……这真让我觉得, ‘舞者’真是一种好可爱、好纯洁的职业。”

就在我们之间建立起来了。”

同样出身北京舞蹈学院的师弟罗昱文半程遭到淘汰, 则是让华宵一感到最遗憾的事情: “特别希望他能多参与几期, 好让大家知道跳古典舞的男孩子可以有这么阳刚和浪漫。”



与李艳超(右)合作《风声》



华宵一晋级《舞蹈风暴》第二季四强

谈专业：期待成为万花筒, 折射出不同的光

节目即将落下帷幕, 几个月来的超负荷运转, 彻底唤醒了华宵一的舞台状态, 她期待着在剧场与观众重逢: “大家一起在黑暗的剧场里相处、交流, 这是一个表演者与观众互相陪伴的沉浸式体验。”

节目结束后的工作安排也在陆续落实: “接下来会为Plus版本的《一刻》全国巡演做准备, 新的作品也在策划之中。”

华宵一透露, 《舞蹈风暴》总决赛中, 自己也有“偏向当代舞”的表现: “最后一局的Solo环节中, 大家会看到完全不一样的我。”

华宵一认为, 作为一个舞蹈演员, 最难的不是“跳什么”, 而是无论跳什么都不能故步自封: “要突破自己的习惯, 一点一点改变自己——这真的好难好难, 但在《舞蹈风暴》每一个不同角色的切换中, 我也在进步。”

艺无止境。未来, 华宵一希望“能够成为一个万花筒, 每一个面都折射出不同的光”, 同时也保留她自己的特点: “不管跳当代舞、现代舞还是古典舞, 我都希望能够在‘一看就是华宵一’的表演方式, 建立有华宵一特色的肢体语言。”



E-mail: yfkwzhxy@163.com

唱的什么喏 (外一则) □王国华

《金瓶梅》中, 西门庆被潘金莲失手落下的撑杆打中, 抬头一看是个漂亮女子, 非但没生气, 反而唱喏。后来王婆笑他“唱了一个肥喏”。

何为唱喏? 综合各类词典中的解释, 这基本是古代的一种交际礼仪, 指男子作揖, 并口道颂词。余所购之书, 乃吉林大学出版社1994年的版本, 校注者为王汝梅, 他给出的解释是: “一种男子敬礼。一边叉手施礼, 一边口中发出‘喏’的声音。”

可以肯定的是, 唱喏既有行为, 又有言辞。行为无外乎身段手势种种, 且不去考, 言辞只呼一“nia”字, 是什么意思? 或是更早些时候流传下来今已追溯不到源头的方式, 或是王汝梅教授解释得太想当然。就此事询问学者许石林先生, 是否知道“唱喏”唱的是什么词。他说此前也没见过类似资料, 但呼一“nia”字, 不是很靠谱。可能是一套固定的程序, 怎么行礼, 对方如何还礼, 为表达感谢, 元曲便是街头二人转。

应该说, 这也是一种思路。但我还是希望得到更详细的答案, 比如见到陌生人或是老朋友, 一边行礼一边高呼“你好酷你好帅, 你的衣服真不赖”之类。可惜至今找不到一个具体的相关词句。

元曲便是街头二人转

回望中国历史, 各个朝代的流行文化, 基本都是皇族和达官贵人的喜好为标准的, 所谓上有所好下必甚焉。唐皇爱诗, 宋帝喜词, 都有具体的例子。诗词在唐宋时还是科举内容之一。到了元朝, 蒙古族历代皇帝不同于清朝的汉族历代皇帝, 对中原文化并无兴趣。上边的“不好”, 某种意义上亦是一“好”。科举考试时兴时废, 写诗作文不再是晋身之道。文人才华换不来功名利禄, 于是不再写诗, 想怎么写就怎么写, 应时而生的元曲, 民间俚语俗词尽入文中。像这首《水仙子·怨风情》: 眼前花怎得捻成枝, 眉上锁新教配钥匙, 描笔儿勾销了伤春事。闷葫芦较断线儿, 锦鸳鸯别对了个雄雌。野蜂儿难寻觅, 蝎虎儿干害死, 蚕蛹儿毕罢了相思。

有个不甚确切的比喻: 唐诗乃通俗歌曲, 宋词成了礼堂歌剧, 元曲便是街头二人转。

新农村的围墙和花草 □陆勇强

他出生在杭州, 16岁随父亲移居香港, 上次回内地还是上个世纪90年代。我与他的相识也是偶然, 因为我的一些散文中写到了杭州, 写到了浙江, 而他当时恰好在香港一家媒体工作, 知道了我的电邮和联系方式。

虽然现在交通发达, 但他对内地情况不是十分了解, 经常常会问我一些家乡的事情。前年春天, 他携家带口作了一次内地行, 特别是到了他父亲出生的农村, 有两件事情让他觉得十分新鲜。一是家家户户门口都种了花草, 而20多年前来时, 农居的空地上, 大都种的是蔬菜; 二是家家户户建起了围墙, 以前没见农居有建围墙的。他问我这些变化说明了什么?

我生活在内地, 从来没有留意过这样的变化。他能细致地观察到这些变化, 就像别人比我更知道我的孩子在长高一样, 因为我天天与孩子在一起。我想了一下, 是这样对他解释的。

中国的农民是最讲“经济实惠”的一个群体。我也出生在农村, 又在农村成长, 小时候真的没有见过农民会在院子里种花草, 屋前屋后只要有空地, 就会种上蔬菜、瓜苗, 他们绝对不会浪费一丁点土地。而现在改种花草, 是因为生活条件在改善, 对农民来说, 门口有可以欣赏的绿草红花, 要比有蔬菜瓜果重要得多。而家家户户门前打起围墙, 也是物质生活改善之后的“衍生物”, 他们需要足够的安全感, 还需要人际交往的距离感。你看旧时农村里的财主建造的房屋, 大都有高高的围墙。

我对他的解释非常赞同。记得我小时候, 农村是“门不闭户”, 大门敞开, 也不会丢东西。现在我老家的房子先是安上了木门, 还怕不保险, 又装上了防盗铁门, 后来还装上防止小偷技术开锁的最好的锁具。

后来, 又在房子周围建起了高墙, 并且在墙体上安上了防盗门。其实, 在江浙一带, 治安环境是非常好的, 之所以对安全层层加码, 除了是对自己财物的呵护, 另外最为重要的一个原因就是有了私密空间, 有了自己的院子后, 可以在院子里种花草, 养狗养猫……再也不碍着邻居了, 这其实是当下生活改善之后, 农民的人际关系的一种社区化重构。

农民的围墙, 其实是反映社会变迁的围墙; 而农民的花草, 是让人愉悦的花草。

将军听完疑惑不解, 苏莱曼一世解释说: “让医术精湛的医生抬棺, 是让大家明白, 再好的医生在死神面前也无力回天; 送葬沿途撒撒珠宝, 是告诉世人, 我们在一生中极尽所能获得的财富最终还是会在这个世上; 我的双手伸在棺外, 是让众人看到, 即使是征服了世界的苏莱曼大帝, 离开这个世界时也是两手空空。”

寻访广东百岁老人长寿的秘密 5 □月同

天天背诵《莫生气》

“大国点名, 没你不行。”全国第七次人口普查在庚子年展开, 我有幸作为参与者, 见证了一批广东老人跨进百岁寿辰之列。

百岁老人小资料: 姓名: 吕润添。性别: 女。出生年月: 1918年7月(102周岁)。民族: 汉族。户口登记地: 中山市东区街道。受教育程度: 小学。是否识字: 是。探访时间: 2020年12月10日。

在广东中山市, 我们拜访了两位百岁老人。我们首先来到桥岗社区安义街吕润添老人的家里。

“老人家, 我们来看望您了, 您高寿啊?”

老人听不懂普通话, 她的女儿用白话解释了一下, 随后老人清晰地答道: “虚岁103了。”

“老人家, 您身体怎么样?” 老人的女儿替她回答道: “我妈妈从来没过医院, 社保卡一分钱都没用过。她头脑非常清醒, 耳朵也听得很清楚, 只是96岁时, 眼睛看不见了。现在她天天背诵《莫生气》, 让她背一背给我们听好不好?”

“好呀!” 我们一阵欢呼, 随即安静下来, 等着老人开口。

“莫生气, 人生就像一场戏, 因为有缘才相聚, 相扶到老不容易, 是否更该去珍惜, 为了小事发脾气, 回头想想又何必……”

老人把这首劝人格言完整地背诵了下来, 得到了一片掌声。我接着问老人: “您这么长



中间手持红包者为吕润添老人

寿, 身体还这么好, 有什么秘诀吗?”

老人想了想说: “善良吧。”老人的小女儿补充说: “妈妈很善良, 有善心。”

交谈间, 我得知, 老人每天晚上8点睡觉, 早上6点起床, 作息很有规律。现在住的这间房子有115平方米, 是村子拆迁搬过来的。她与女儿、外孙、曾孙同住, 四代同堂。老人在村里购买社保和医保, 退休金有2000多元, 每年还能拿到分红, 全家的经济状况不错。

在交谈中, 我们发现老人一直微笑着, 脸上洋溢着平和安详的神情。

我们起身告辞时, 老人一把抓住我的手, 把一个小小的红包塞给我说: “送你一个平安红包, 祝你长寿, 祝祖国万岁!”

我正要推辞, 老人的女儿连忙说: “这是我妈妈的习惯, 每位来看望她的人, 她都给个小红包, 不收她不高兴, 这是她的心意。”

感情难却, 我收下了老人的善意, 祝福老人“安康吉祥”。



惠东盐洲岛的精灵(摄影)

□施用和

首任两广总督是谁? □李宝路

清朝两广总督的正式官衔为“总督两广等处地方提督军务、粮饷兼巡抚事”, 是清朝九位最高级的封疆大臣之一, 总管广东和广西两省的军民政务。两广设置总督, 始于明代景泰三年(1452年), 然而这一建制在当时尚不稳定, 到成化元年(1465年)才成定制。

明代正统十四年(1449年)瓦剌军入侵, 明英宗北伐战败被俘, 史称“土木堡之变”。在瓦剌兵临城下的危急之际, 于谦临危受命, 任兵部尚书。他组织领导了北京保卫战, 最终击败了瓦剌军的进攻, 取得北京保卫战的胜利。

此后, 明朝在加强北方地区防御的同时, 也重视起广大南方地区的统治。明景泰三年, 在于谦提议下, 设立地区总督, 任命王翱为广东、广西总督, 即首任两广总督。自此, 两广总督的体制和官称一直沿用到清末。

首任两广总督的王翱, 字九皋, 河北盐山人, 明永乐时便考上了贡士, 后入仕为官。

明宣德六年(1431年), 王翱被举荐任御史, 负责监察官吏。王翱上任后, 对官吏惩戒体制

进行了大刀阔斧的改革。当时, 官员有罪, 不问轻重, 都允许赎罪复职。王翱请求对犯贪污罪行的官员, 只许赎罪, 不许复职, 以惩治贪污, 明宣宗采纳了他的建议。

王翱在任两广总督期间, 按朝廷部署, 监督总兵, 严格治军, 维护岭南, 功绩卓著。明景泰四年, 王翱被调回京城, 任吏部尚书, 负责朝廷官员的选拔任用。

王翱一生为人光明磊落, 为官清正耿直, 受人敬重, 得以善终。明成化三年(1467年), 王翱去世, 终年84岁。